

Banco de la Coruña

El BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

Admite valores en depósito.

Compra y vende el contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.

Compra y vende moneda y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de créditos sobre España y extranjero, y, en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

bráticos señores Fernández de Velasco y Jordana, para agradecer los agasajos que se les tributaban y elogiar a la Coruña; dándose después por terminado el acto.

La mayoría de los concurrentes acompañó al señor Calvo Sotelo por las calles hasta el Gobierno civil.

En el Juzgado de instrucción

Invitado por el juez de instrucción del distrito de la Audiencia señor Varela Rado, estuvo el señor Calvo Sotelo a las cinco y media de la tarde en el local que ocupan los Juzgados.

Como es sabido, el señor Calvo Sotelo pasó en aquella casa algunos años de su niñez, siendo su padre don Pedro Calvo Camiña juez de primera instancia del partido y aceptó gustoso la invitación del señor Varela Rado.

Lo recibieron éste y el juez del distrito del Instituto, el presidente de la Sala de lo civil de la Audiencia señor Fernández, los magistrados señor Pomares y Morandiera y los secretarios de actuación señores Couceiro, Uriste, Otero Calviño y Almoyña, con quienes recorrió las dependencias recordando tiempos pasados.

Fue obsequiado con un "lunch" y a las seis y media abandonó el edificio para dirigirse al Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento

Un agasajo

Después del banquete y antes de la conferencia, anunciada para las seis, se reunieron en el Ayuntamiento, invitados por el Sr. Suances, los alcaldes y secretarios que han venido para asistir a los actos reseñados.

El Alcalde de la Coruña les dirigió la palabra en el salón en que estuvo instalada la Exposición de Arte Gallizo, dirigiéndoles un afectuoso y cordial saludo, al cual correspondieron en nombre de todos los allí reunidos el Sr. Ferral, Sr. Usero, y el Sr. Carballo, etc.; y después de frases de confraternidad entre los ayuntamientos de la provincia y proponiendo éste último la creación de un periódico municipal.

Luego, pasaron todos al salón de sesiones, donde fueron obsequiados con un champagne de honor.

Dos conferencias y unas aclaraciones

A las seis y media, en el citado salón de exposiciones, que por su amplitud reúne magníficas condiciones para el objeto, se congregó numeroso público, robaron en su mayor parte, comenzando el acto anunciado.

Ocupó la presidencia el Sr. Calvo Sotelo y con él se sentaron a la mesa los Alcaldes de la Coruña, Ferrol, Betanzos y Carballo.

Seguidamente, el secretario del Ayuntamiento Sr. Martín, hizo uso de la palabra.

Comenzó hablando de la emoción que le produjo el Sr. Calvo Sotelo con sus discursos del teatro y del banquete y de la propaganda que en otro tiempo hizo el señor de los ideales autonomistas, que ve reflejados ahora en el nuevo Estatuto municipal; de la formación de la Asociación de Secretarios de Ayuntamiento y de la caída de muchos de estos funcionarios, que consideró necesaria para la obra revolucionaria del Directorio.

Cantó las excelencias del Estatuto, calificándolo de obra de franca lealtad liberal y democrática, ensalzando el régimen de ella.

Dijo que con la nueva ley pueden elaborarse grandes ciudades y que con la municipalidad los tres, cuatro o cinco millones que necesita para su desenvolvimiento.

Añadió que el pueblo debe aceptar el Estatuto sin titubear y cree que lo aceptará, presando una cohesión fervorosa y entusiasta a la obra.

Terminó pidiendo al Sr. Calvo Sotelo que en las modificaciones que en ella hayan de introducirse se incluya la de que no sean solo las poblaciones de 100.000 habitantes las que tengan la facultad de nombrar un secretario municipal, auxiliar del Ayuntamiento, y agradecerle en nombre de sus compañeros que haya llevado a la nueva ley sus aspiraciones, que transfiera al Directorio la idea de concebir una comisión a estos funcionarios, otorgándoles puesto en otros municipios.

Se ofreció para realizar una campaña

de propaganda por los pueblos, acompañada por los delegados gubernativos o por la Guardia civil.

El caudatario de derecho administrativo de la Universidad de Valencia, señor Jordana, pronunció a continuación una docta conferencia universitaria, con gran claridad de exposición y elocuencia y demostrando un gran conocimiento de la materia tratada.

Comenzó exponiendo el asombro que produjo al país ver como los gobernantes llevaban la ley a los que han de cumplirla, por ser una novedad en España la propaganda que de ella se hace, como lo es, mayor aún, el ver la colaboración que a esta propaganda vienen prestando los caudatarios.

Dedició un canto a Galicia, calificándola de país de hadas y de ideal, país maravilloso que al llegar a él hace sentir la emoción del encanto.

Y entrando luego en materia, dijo que había tomado como tema de su conferencia al gobierno de las grandes ciudades, porque la Coruña, si no es hoy, lo será en breve por su situación, por el lazo que la une con Portugal y con América, por estar en un extremo de la península y por ser la capital de una región que es una de las más pobladas del mundo.

Se extendió en hablar del régimen municipal de los países. Dijo que la edad media fué de cultura y la moderna es de civilización, pues en esta época, aunque lo comprendamos y lo admiramos todo, somos incapaces de crear, que antes las ciudades eran lo más peligroso para la vida, lo más indisciplinado, lo menos sano y ahora se cambian las formas y producen menos mortalidad que el campo, convirtiéndose de maldición en bendición.

Refiriéndose a la organización de los municipios, citó el tipo inglés, que tenemos nosotros, y que copiaron Norteamérica y Prusia y habló del gobierno por comisión, explicando lo que significa y diciendo que es la vieja pugna entre la eficacia y la democracia, pero nunca la tiranía y la autocracia.

Elabó también el Alcalde gerente, técnico con la facultad de controlar, que ha de contar con la confianza del pueblo, y dijo que este cargo llegará a constituir una carrera.

Hizo una comparación de Estatuto 5, declarando que no hay aquí la aspiración de copiar un sistema de otros países, sino que lo que debe buscarse es hallar la forma española y ser prudentes para ver lo que nos conviene.

Habló asimismo de la vida municipal y al contrario del Sr. Martín, todo optimismo, se mostró pesimista diciendo que la reforma es peligrosa y lo que se hace una gran aventura que puede traer como consecuencia, cual ocurrió en Francia, una centralización mayor que la que había.

El régimen de autonomía que se establece precisa que todo el país ponga en él su esfuerzo y de ahí la necesidad de una labor de divulgación. Así se realizó la reorganización en los Estados Unidos. En España hay que hacer primeramente el conocimiento de la realidad, porque tenemos muchas cosas que ignoramos y en segundo término, poner en contacto a los que trabajan separados por los pueblos, refiriéndose en esto a los secretarios de Ayuntamiento.

Si la Liga Municipal dijo—se orienta a fines políticos fracasará; de otra suerte será un esfuerzo para que este régimen se haga endurecer.

Terminó diciendo que la Coruña puede ser una ciudad de turismo, y pidió que todos presten su apoyo al Estatuto.

El Sr. Calvo Sotelo habla, por último, recogiendo algo de lo dicho por los otros anteriores oradores.

No comparte los temores del Sr. Jordana, respecto a que la falta de incorporación a la obra del Estatuto pueda ser peligrosa y determinar una reacción centralista.

Ni en Aragón, de donde aquél es, "natural, ni en Levante, donde llevo sus cátedra, existe el caciquismo como en Galicia.

No teme el fracaso de la autonomía, porque el Poder gubernativo es a un tiempo que ya no existe.

Dijo que el Estatuto da a la Coruña facilidades enormes para su expansión; que el Ayuntamiento no es de los que más deudas tenga; pero que si esas deudas no debe asumirle, si esas deudas se contraigan para aplicar a una finalidad. El de Barcelona es, el mayor deudor y sin embargo la mayor parte de los municipios extranjeros tienen cifras muy superiores, pero jamás hipotecaron sus capitales y esto lo prohíbe el nuevo Estatuto.

La Coruña puede acudir a empréstitos con facilidad grande, lo cual determinará aumento en los arrendos, pero los vecinos tendrán el beneficio de las importantes obras que con aquel dinero se realicen. Animo a sus concejales a seguir las huellas de las grandes poblaciones.

Y refiriendo el ruego del Sr. Martín se dirigió a los secretarios, diciéndoles que ellos son los capaces de hacer las de las desdichas de España; que los hubo dignos y que muchos fueron víctimas del caciquismo; pero que pueden realizar una gran labor porque a su cargo correrá la aplicación del Estatuto, serán los consejeros de los concejales y de ellos depende que la obra sea eficaz. Les aconsejó que se aparten de la política partidista que en la nueva ley se les imponen deberes, pero también se les imponen deberes.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos.

El Alcalde Sr. Suances dijo luego que despedía a los embajadores como los había recibido con palabras de afecto y se dio por terminado el acto.

Una comida íntima

En el Hotel Atlántico, obsequió anoche el Ayuntamiento al Sr. Calvo Sotelo con una comida íntima.

Asistieron a este agasajo 25 señores, en su mayoría concejales, a los que el Director General de Administración expresó su gratitud por los actos organizados en su honor y el recibimiento cariñoso que se le había dispensado.

Hoy, a primera hora de la mañana, saldrán en automóvil el Sr. Calvo Sotelo y sus acompañantes para Santiago, donde se celebrarán actos análogos a los de la Coruña.

de propaganda por los pueblos, acompañada por los delegados gubernativos o por la Guardia civil.

El caudatario de derecho administrativo de la Universidad de Valencia, señor Jordana, pronunció a continuación una docta conferencia universitaria, con gran claridad de exposición y elocuencia y demostrando un gran conocimiento de la materia tratada.

Comenzó exponiendo el asombro que produjo al país ver como los gobernantes llevaban la ley a los que han de cumplirla, por ser una novedad en España la propaganda que de ella se hace, como lo es, mayor aún, el ver la colaboración que a esta propaganda vienen prestando los caudatarios.

Dedició un canto a Galicia, calificándola de país de hadas y de ideal, país maravilloso que al llegar a él hace sentir la emoción del encanto.

Y entrando luego en materia, dijo que había tomado como tema de su conferencia al gobierno de las grandes ciudades, porque la Coruña, si no es hoy, lo será en breve por su situación, por el lazo que la une con Portugal y con América, por estar en un extremo de la península y por ser la capital de una región que es una de las más pobladas del mundo.

Se extendió en hablar del régimen municipal de los países. Dijo que la edad media fué de cultura y la moderna es de civilización, pues en esta época, aunque lo comprendamos y lo admiramos todo, somos incapaces de crear, que antes las ciudades eran lo más peligroso para la vida, lo más indisciplinado, lo menos sano y ahora se cambian las formas y producen menos mortalidad que el campo, convirtiéndose de maldición en bendición.

Refiriéndose a la organización de los municipios, citó el tipo inglés, que tenemos nosotros, y que copiaron Norteamérica y Prusia y habló del gobierno por comisión, explicando lo que significa y diciendo que es la vieja pugna entre la eficacia y la democracia, pero nunca la tiranía y la autocracia.

Elabó también el Alcalde gerente, técnico con la facultad de controlar, que ha de contar con la confianza del pueblo, y dijo que este cargo llegará a constituir una carrera.

Hizo una comparación de Estatuto 5, declarando que no hay aquí la aspiración de copiar un sistema de otros países, sino que lo que debe buscarse es hallar la forma española y ser prudentes para ver lo que nos conviene.

Habló asimismo de la vida municipal y al contrario del Sr. Martín, todo optimismo, se mostró pesimista diciendo que la reforma es peligrosa y lo que se hace una gran aventura que puede traer como consecuencia, cual ocurrió en Francia, una centralización mayor que la que había.

El régimen de autonomía que se establece precisa que todo el país ponga en él su esfuerzo y de ahí la necesidad de una labor de divulgación. Así se realizó la reorganización en los Estados Unidos. En España hay que hacer primeramente el conocimiento de la realidad, porque tenemos muchas cosas que ignoramos y en segundo término, poner en contacto a los que trabajan separados por los pueblos, refiriéndose en esto a los secretarios de Ayuntamiento.

Si la Liga Municipal dijo—se orienta a fines políticos fracasará; de otra suerte será un esfuerzo para que este régimen se haga endurecer.

Terminó diciendo que la Coruña puede ser una ciudad de turismo, y pidió que todos presten su apoyo al Estatuto.

El Sr. Calvo Sotelo habla, por último, recogiendo algo de lo dicho por los otros anteriores oradores.

No comparte los temores del Sr. Jordana, respecto a que la falta de incorporación a la obra del Estatuto pueda ser peligrosa y determinar una reacción centralista.

Ni en Aragón, de donde aquél es, "natural, ni en Levante, donde llevo sus cátedra, existe el caciquismo como en Galicia.

No teme el fracaso de la autonomía, porque el Poder gubernativo es a un tiempo que ya no existe.

Dijo que el Estatuto da a la Coruña facilidades enormes para su expansión; que el Ayuntamiento no es de los que más deudas tenga; pero que si esas deudas no debe asumirle, si esas deudas se contraigan para aplicar a una finalidad. El de Barcelona es, el mayor deudor y sin embargo la mayor parte de los municipios extranjeros tienen cifras muy superiores, pero jamás hipotecaron sus capitales y esto lo prohíbe el nuevo Estatuto.

La Coruña puede acudir a empréstitos con facilidad grande, lo cual determinará aumento en los arrendos, pero los vecinos tendrán el beneficio de las importantes obras que con aquel dinero se realicen. Animo a sus concejales a seguir las huellas de las grandes poblaciones.

Y refiriendo el ruego del Sr. Martín se dirigió a los secretarios, diciéndoles que ellos son los capaces de hacer las de las desdichas de España; que los hubo dignos y que muchos fueron víctimas del caciquismo; pero que pueden realizar una gran labor porque a su cargo correrá la aplicación del Estatuto, serán los consejeros de los concejales y de ellos depende que la obra sea eficaz. Les aconsejó que se aparten de la política partidista que en la nueva ley se les imponen deberes, pero también se les imponen deberes.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos.

El Alcalde Sr. Suances dijo luego que despedía a los embajadores como los había recibido con palabras de afecto y se dio por terminado el acto.

Una comida íntima

En el Hotel Atlántico, obsequió anoche el Ayuntamiento al Sr. Calvo Sotelo con una comida íntima.

Asistieron a este agasajo 25 señores, en su mayoría concejales, a los que el Director General de Administración expresó su gratitud por los actos organizados en su honor y el recibimiento cariñoso que se le había dispensado.

Hoy, a primera hora de la mañana, saldrán en automóvil el Sr. Calvo Sotelo y sus acompañantes para Santiago, donde se celebrarán actos análogos a los de la Coruña.

de propaganda por los pueblos, acompañada por los delegados gubernativos o por la Guardia civil.

El caudatario de derecho administrativo de la Universidad de Valencia, señor Jordana, pronunció a continuación una docta conferencia universitaria, con gran claridad de exposición y elocuencia y demostrando un gran conocimiento de la materia tratada.

Comenzó exponiendo el asombro que produjo al país ver como los gobernantes llevaban la ley a los que han de cumplirla, por ser una novedad en España la propaganda que de ella se hace, como lo es, mayor aún, el ver la colaboración que a esta propaganda vienen prestando los caudatarios.

Dedició un canto a Galicia, calificándola de país de hadas y de ideal, país maravilloso que al llegar a él hace sentir la emoción del encanto.

Y entrando luego en materia, dijo que había tomado como tema de su conferencia al gobierno de las grandes ciudades, porque la Coruña, si no es hoy, lo será en breve por su situación, por el lazo que la une con Portugal y con América, por estar en un extremo de la península y por ser la capital de una región que es una de las más pobladas del mundo.

Se extendió en hablar del régimen municipal de los países. Dijo que la edad media fué de cultura y la moderna es de civilización, pues en esta época, aunque lo comprendamos y lo admiramos todo, somos incapaces de crear, que antes las ciudades eran lo más peligroso para la vida, lo más indisciplinado, lo menos sano y ahora se cambian las formas y producen menos mortalidad que el campo, convirtiéndose de maldición en bendición.

Refiriéndose a la organización de los municipios, citó el tipo inglés, que tenemos nosotros, y que copiaron Norteamérica y Prusia y habló del gobierno por comisión, explicando lo que significa y diciendo que es la vieja pugna entre la eficacia y la democracia, pero nunca la tiranía y la autocracia.

Elabó también el Alcalde gerente, técnico con la facultad de controlar, que ha de contar con la confianza del pueblo, y dijo que este cargo llegará a constituir una carrera.

Hizo una comparación de Estatuto 5, declarando que no hay aquí la aspiración de copiar un sistema de otros países, sino que lo que debe buscarse es hallar la forma española y ser prudentes para ver lo que nos conviene.

Habló asimismo de la vida municipal y al contrario del Sr. Martín, todo optimismo, se mostró pesimista diciendo que la reforma es peligrosa y lo que se hace una gran aventura que puede traer como consecuencia, cual ocurrió en Francia, una centralización mayor que la que había.

El régimen de autonomía que se establece precisa que todo el país ponga en él su esfuerzo y de ahí la necesidad de una labor de divulgación. Así se realizó la reorganización en los Estados Unidos. En España hay que hacer primeramente el conocimiento de la realidad, porque tenemos muchas cosas que ignoramos y en segundo término, poner en contacto a los que trabajan separados por los pueblos, refiriéndose en esto a los secretarios de Ayuntamiento.

Si la Liga Municipal dijo—se orienta a fines políticos fracasará; de otra suerte será un esfuerzo para que este régimen se haga endurecer.

Terminó diciendo que la Coruña puede ser una ciudad de turismo, y pidió que todos presten su apoyo al Estatuto.

El Sr. Calvo Sotelo habla, por último, recogiendo algo de lo dicho por los otros anteriores oradores.

No comparte los temores del Sr. Jordana, respecto a que la falta de incorporación a la obra del Estatuto pueda ser peligrosa y determinar una reacción centralista.

Ni en Aragón, de donde aquél es, "natural, ni en Levante, donde llevo sus cátedra, existe el caciquismo como en Galicia.

No teme el fracaso de la autonomía, porque el Poder gubernativo es a un tiempo que ya no existe.

Dijo que el Estatuto da a la Coruña facilidades enormes para su expansión; que el Ayuntamiento no es de los que más deudas tenga; pero que si esas deudas no debe asumirle, si esas deudas se contraigan para aplicar a una finalidad. El de Barcelona es, el mayor deudor y sin embargo la mayor parte de los municipios extranjeros tienen cifras muy superiores, pero jamás hipotecaron sus capitales y esto lo prohíbe el nuevo Estatuto.

La Coruña puede acudir a empréstitos con facilidad grande, lo cual determinará aumento en los arrendos, pero los vecinos tendrán el beneficio de las importantes obras que con aquel dinero se realicen. Animo a sus concejales a seguir las huellas de las grandes poblaciones.

Y refiriendo el ruego del Sr. Martín se dirigió a los secretarios, diciéndoles que ellos son los capaces de hacer las de las desdichas de España; que los hubo dignos y que muchos fueron víctimas del caciquismo; pero que pueden realizar una gran labor porque a su cargo correrá la aplicación del Estatuto, serán los consejeros de los concejales y de ellos depende que la obra sea eficaz. Les aconsejó que se aparten de la política partidista que en la nueva ley se les imponen deberes, pero también se les imponen deberes.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos.

El Alcalde Sr. Suances dijo luego que despedía a los embajadores como los había recibido con palabras de afecto y se dio por terminado el acto.

Una comida íntima

En el Hotel Atlántico, obsequió anoche el Ayuntamiento al Sr. Calvo Sotelo con una comida íntima.

Asistieron a este agasajo 25 señores, en su mayoría concejales, a los que el Director General de Administración expresó su gratitud por los actos organizados en su honor y el recibimiento cariñoso que se le había dispensado.

Hoy, a primera hora de la mañana, saldrán en automóvil el Sr. Calvo Sotelo y sus acompañantes para Santiago, donde se celebrarán actos análogos a los de la Coruña.

Teatro Linares Rivas
EMPRESA MENDEZ

HOY

A las ocho de la tarde y diez y media de la noche
EXCELENTE PROGRAMA

La hermosa comedia en tres partes
VIDA DE PERRO

La película más graciosa del inmenso
bufo americano
Charles Chaplin CHARLOT

Completará el programa el cine-drama en cuatro partes
LA HIJA DEL FAROLERO

por la bellísima estrella
Shirley Mason

MAÑANA:

La hija del Alcalde

Creación de la adorable estrella
americana
Mary Miles Minter

JUEVES:

EL FIN DEL BUQUE FERRANTES

Sorprendente film de supremo interés

El Rey y las bodegas de Jerez

La visita del Rey a Jerez y a sus bodegas, ha puesto de manifiesto, una vez más, la importancia de éstas, y cuanto se refiere a este notable ramo de la industria jerezana resulta de interés, desdoblado por su importancia y especialidades a casa de Cayetano del Pino, Sucedor de G. del Pino y Compañía. Los locales, en que se desarrolla esta industria se componen de once edificios destinados a almacenes, escritorios, bodegas y cuartos de operaciones, que necesitan para una instalación de tal naturaleza. Con ser muy grande el continente, es más importante el contenido: las seleras de mona quinta, reconstituyente sin rival, Cognac, Jerez King, el vino Yasmán 1613 contra la diabetes, el Cognac Español y los ponches, principalmente el titulado Ponche Pino, constituyen lo más saliente de esta gran bodega, que además de estos títulos a la justificación de su fama, tiene la propiedad de la marca Chantí Blanco Español; este vino, mejor que los similares franceses e italianos, de una fuerza alcohólica para que no pierda ligereza, es un verdadero triunfo de la forma en que el señor del Pino se dedica a la crianza de los caldos, estudiando la vida y el poder de transformación en vino, de tipo más fino y delicado, operando con diferentes viduados, ya procedan de tierras de barros, albarizas o arenas. La Memoria presentada por el señor del Pino al Ministerio de la Agricultura, Meritísima sobre la que ha recaído patente de invención, demuestra que este conocido en el mundo, ha de hacer la mejor selección de las uvas para obtener mejores medios de crianza que dan lugar a vinos "finesimos especiales" relativamente baratos; puesto que siendo de excepcionales condiciones, pueden venderse a pesetas 24 la caja de 12 botellas de 3/4 litro. Este vino, que el rey ya conoce porque se lo envió y lo usó en las fiestas de su coronación, ha figurado en el banquete con que el monarca fué obsequiado por este Ayuntamiento.

No solamente bajo el punto de vista del "gourmet", sino que bajo el punto de vista higiénico, esta marca es de grande utilidad a las personas débiles y de estómago delicado; puede decirse del Chantí Blanco Español que por su pureza, madurez y esa fuerza alcohólica, sustituye al agua en los almuerzos y es superior al "Sauterne" y al "Chablis" que tanto se usan en España.

Verdad que en nuestro país comemos en francés, vestimos en inglés y oímos en alemán o en italiano, y heca es ya de que sean conocidos y apreciados en todo lo que valen los productos genuinamente españoles.

El señor del Pino, que es un trabajador infatigable y un conector profundo de la materia que se ocupa, ha dejado a su país de procedimientos naturales y nuevos que han de influir poderosamente en la elaboración, crianza y conservación de todos los estilos de los buenos vinos jerezanos.

Jerez, sin prescindir del importante punto de vista vinícola—y no me propongo describirlo—es una ciudad muy simpática, muy interesante, muy limpia y muy adelantada. En esta capital de los buenos vinos el agua es abundantísima y buena, se riegan las calles con más igualdad y cuidado que en Madrid, y estas casas grandes y blancas y estos miradores en las calles públicas, dan a la población un límite de bienestar que el rey ha apreciado en su visita, habiendo salido de Jerez sumamente complacido de la acogida entusiasta, cariñosa y cariñosa que fué objeto.—GIL MONTE DE LA MOTA.

UN PROGRAMA INSUPERABLE

El programa de la tarde y diez y media de la noche
EXCELENTE PROGRAMA

La hermosa comedia en tres partes
VIDA DE PERRO

La película más graciosa del inmenso
bufo americano
Charles Chaplin CHARLOT

Completará el programa el cine-drama en cuatro partes
LA HIJA DEL FAROLERO

por la bellísima estrella
Shirley Mason

MAÑANA:

La hija del Alcalde

Creación de la adorable estrella
americana
Mary Miles Minter

JUEVES:

EL FIN DEL BUQUE FERRANTES

Sorprendente film de supremo interés

Teatro Rosalía Castro

Gran Compañía de Zarzuela y Opera Española
Del maestro RADA

Hoy, Martes, 23 de Abril
A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche
SENSACIONAL ESTRENO

de la preciosa zarzuela en tres actos, original de Antonio Paso y González del Toro, música del maestro Luna, titulada
La Moza de Campanillas

Creación excepcional de la Compañía Rada

Teatro Rosalía Castro

Gran Compañía de Zarzuela y Opera Española
Del maestro RADA

Hoy, Martes, 23 de Abril
A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche
SENSACIONAL ESTRENO

de la preciosa zarzuela en tres actos, original de Antonio Paso y González del Toro, música del maestro Luna, titulada
La Moza de Campanillas

Creación excepcional de la Compañía Rada

DEL ASALTO AL EXPRESO DE ANDALUCIA

El dueño de la pastelería prodigiosa gran extraña que un individuo mal traído levante tanto dinero, y cuando ya habían marchado examinando cuidadosamente el billete, viendo que tenía dos agujeros, como si hubieran estado cosidos.

El billete tiene el número 2.326.808. Inmediatamente dió cuenta a la policía por si pudiera proceder dicho billete del robo en el coche correo.

Los agentes fueron al café de San Millán, en busca de ellos y allí les dijeron que, en efecto, habían estado en aquel establecimiento dos sujetos, y de los cuales dieron las señas, resultando que las de uno de ellos coincidían con las de Teruel y las de su acompañante con las de otro cuyo nombre conoce la policía y al cual anda buscando.

El que parecía Teruel llevaba un maletín.

Los dos fueron por la calle de Segovia.

Supone que el acompañante de Teruel tiene la mayor parte del dinero escondido en las afeuras y que estos días gastaron lo que tenían en plata.

La gorra encontrada en casa de Teruel y las pistolas, estaban llenas de arena, lo que confirma la anterior suposición.

A QUE HORA MURIO TERUEL. OBJETOS PARA IDENTIFICAR. — LA CASA LACRADA.

El médico forense manifestó al juez que al pararse Teruel debió mover la una de la madrugada.

Muchos de los objetos hallados en casa del suicida fueron llevados al gabinete de identificación de la Dirección de seguridad para investigar las huellas que presentaban.

Teruel era conocido en la barriada donde habitaba por Antonio el albafil. La casa fué lacrada por el Juzgado.

EN LA CARCEL DE MUJERES.—INTERROGANDO A CARMEN ATIENZA.

El Juzgado estuvo en la cárcel de mujeres para interrogar a Carmen Atienza. La diligencia fué muy larga, mostrándose el juez muy reservado a la salida.

EN EL JUZGADO DE GUARDIA.—SEGUN EL JUEZ, DE MAÑANA A PASADO ESTARA TODO DESCUBIERTO.

A las seis y tres cuartos llegó a su despacho el juez de guardia.

Interrogado por los periodistas dijo:—Estamos en el principio del fin y esto será próximo.

—¿Y de los otros?—interrogaronle.

—Se sabrá mañana o pasado, pero no puedo decir más.

LO QUE SE LLEVARON LOS ASESINOS.

Un empleado de correos dijo que cree que los asesinos se llevaron unas seiscientas mil pesetas.

Entre los valores que llegaron al Correo Central y que los criminales respectaron, figuran muchos títulos de la Deuda de 500 a 50.000 pesetas, décimos de la lotería premiados y sellos de gran valor, pues solo uno de ellos está tasado en 10.000 pesetas.

EN BUSCA DE UN SINDICALISTA.—PESAME DEL REY.

Búscase activamente a un sindicalista apellidado Lázaro, que escribió en el periódico "El Cerco", de Madrid.

El viernes vióse por última vez.

El rey envió su pésame a las familias de los ambulantes asesinados.

CARMEN ATIENZA CONFIEA SU COMPLICIDAD.

Se asegura que Carmen Atienza se ha declarado cómplice del asesinato de los ambulantes de correos, diciendo que un tal Paco, expulsado del cuerpo de correos e hijo de un teniente coronel del ejército, está también complicado.

Paco estuvo esta mañana en la calle de Toledo y se dice que entró por la boardilla.

SE DESCUBRE UN BOQUETE EN EL TEJADO DE LA VIVIENDA DE TERUEL.—LO QUE CUENTAN ALGUNOS VECINOS.

Cuando mayor era la expectación comulgando la muerte de Teruel, se supo que se había descubierto un agujero en el tejado de la casa del suicida, que comunicaba con la medianera correspondiente a la calle de Santa Ana.

La policía practicó un reconocimiento.

Nosotros, en unión de otros periodistas, fuimos a la casa de la calle de Santa Ana, número 16 y 18 y subimos al cuarto piso.

Cerca de una pequeña ventana con rejilla había señales de un boquete.

Como recientemente estuvieron los albañiles trabajando en el tejado no se dió importancia de pronto.

Una vecina dijo que en los días anteriores, especialmente el miércoles por la noche, oyó ruidos extraños, como golpes secos.

En el cuarto contiguo al de Teruel habían unos huecos que no se enteraron de nada.

Otra vecina dijo que Carmen Atienza era una mujer de buena conducta, pero

UNO DE LOS ASESINOS SE SUICIDA EN SU DOMICILIO

En virtud de una confidencia, la policía le seguía de cerca. La detención de su esposa. Como apareció el cadáver del suicida. — Dinero y efectos hallados en su domicilio. — Detención del sujeto que alquiló el automóvil

(INFORMACION TELEFÓNICA)

MADRID 21.

ANTECEDENTES. — LA DETENCIÓN DE LA ESPOSA DEL SUICIDA.

Como resultado de las investigaciones practicadas por la policía se tenía la seguridad de que un hombre, llamado Antonio Teruel, era uno de los autores del crimen del expreso de Andalucía, y, como tal, venía siendo objeto de especial persecución.

Vivía este joven en la casa número 105 de la calle de Toledo; pero cuando la policía se presentó allí a buscarle, ya había desaparecido.

Entonces se detuvo a su esposa, Carmen Atienza, a la que se llevó a la Dirección de seguridad, donde fué sometida a un minucioso interrogatorio.

Algo importante debió decir esta mujer, porque se ordenó a los agentes de vigilancia una serie de medidas de gran severidad y en la madrugada del sábado se montó un servicio especial en la calle de Toledo.

COMO ENTRARON LOS AGENTES.—APARICION DEL CADAVER.

Esta mañana, a las once, los agentes de policía Pedro Lucio, Rafael Abadía, Francisco Santín y José Hernández, cumpliendo órdenes de sus superiores, se presentaron en la casa número 105 de la calle de Toledo, para practicar un registro.

Apenas llegaron a ella, varios vecinos de la misma les indicaron que durante la noche anterior se habían oído en las habitaciones que ocupaban Antonio Teruel y Carmen Atienza, ruidos que denotaban que andaba alguna persona, a pesar de que al ser detenida Carmen que dió la vivienda cerrada.

Subieron los policías al piso cuarto, corredor número 5, y encontraron la puerta de acceso a la vivienda de Teruel cerrada con llave y ésta colocada en la cerradura por la parte interior.

A pesar de esto se vió por una rendija de la puerta de la cocina, que en las habitaciones había luz y, como al ser detenida Carmen Atienza tuvo estrecho cuidado de apagar todas las luces de la casa, se reclamó de la vecina del piso número 104 la llave que se le había dado en depósito, entregándola en el acto, a la vez que, hacía constar que nadie se la había pedido desde que Carmen fué detenida.

No siendo posible abrir normalmente, por la razón de que había otra llave por dentro, fué violentada la cerradura y franqueada la puerta, penetrando los agentes en el piso con todo género de precauciones.

Al fondo de un pasillo existe una pequeña habitación y a ella se dirigieron los policías, encontrándose acostado en la cama a un hombre que era cadáver.

Tenía un tiro en la sien derecha y por esta herida se había materialmente desangrado.

Al alcance de la mano se hallaba una pistola del calibre 635.

Vestía americana y pantalón gris oscuro; calzaba zapatillas y debajo de la cama había un par de botas.

A los pies del lecho se veían un revólver cargado y una navaja de grandes dimensiones abierta.

DINERO Y ALHAFAS.—TERUEL HABIA SUFRIDO CONDENA.

Inmediatamente se puso noticia de lo ocurrido al comisario del distrito de la Latina, Sr. Roldán, y al Juzgado de guardia.

El Sr. Roldán hizo un ligero reconocimiento en la habitación y apreció en el cuello del hombre nueve unos arañazos.

Cerca del cadáver se encontraron una gerra con algunos monedas de cinco pesetas, un bolsito de señora con diversos alfileres, dos cajas de cray, uno de ellos nuevo, que tenía un hilo de seda verde de los que sujetan las etiquetas con el precio de venta.

En otro sitio apareció más dinero en plata y un certificado del Registro central de penales, del que resulta que Antonio Teruel sufrió condena de un año y un día por hurto.

En la cocina se halló un número de "La Voz del día 19, abierto por la plana donde se publicaba la información referente al doble crimen del expreso de Andalucía y se hablaba de las gestiones que practicaba la policía para capturar a Antonio Teruel.

Este detalle hace suponer que el criminal se suicidó ante el peligro de caer en manos de la autoridad.

UNA CONFIDENCIA QUE PONE EN LA PISTA.

Al conocerse la noticia del suicidio se aglomeró ante la puerta de la casa enorme multitud de pública.

El sereno de comercio, número 430, llamado Constantino Fernández, a cuya demarcación corresponde la casa número

El Rey y las bodegas de Jerez

La visita del Rey a Jerez y a sus bodegas, ha puesto de manifiesto, una vez más, la importancia de éstas, y cuanto se refiere a este notable ramo de la industria jerezana resulta de interés, desdoblado por su importancia y especialidades a casa de Cayetano del Pino, Sucedor de G. del Pino y Compañía. Los locales, en que se desarrolla esta industria se componen de once edificios destinados a almacenes, escritorios, bodegas y cuartos de operaciones, que necesitan para una instalación de tal naturaleza. Con ser muy grande el continente, es más importante el contenido: las seleras de mona quinta, reconstituyente sin rival, Cognac, Jerez King, el vino Yasmán 1613 contra la diabetes, el Cognac Español y los ponches, principalmente el titulado Ponche Pino, constituyen lo más saliente de esta gran bodega, que además de estos títulos a la justificación de su fama, tiene la propiedad de la marca Chantí Blanco Español; este vino, mejor que los similares franceses e italianos, de una fuerza alcohólica para que no pierda ligereza, es un verdadero triunfo de la forma en que el señor del Pino se dedica a la crianza de los caldos, estudiando la vida y el poder de transformación en vino, de tipo más fino y delicado, operando con diferentes viduados, ya procedan de tierras de barros, albarizas o arenas. La Memoria presentada por el señor del Pino al Ministerio de la Agricultura, Meritísima sobre la que ha recaído patente de invención, demuestra que este conocido en el mundo, ha de hacer la mejor selección de las uvas para obtener mejores medios de crianza que dan lugar a vinos "finesimos especiales" relativamente baratos; puesto que siendo de excepcionales condiciones, pueden venderse a pesetas 24 la caja de 12 botellas de 3/4 litro. Este vino, que el rey ya conoce porque se lo envió y lo usó en las fiestas de su coronación, ha figurado en el banquete con que el monarca fué obsequiado por este Ayuntamiento.

No solamente bajo el punto de vista del "gourmet", sino que bajo el punto de vista higiénico, esta marca es de grande utilidad a las personas débiles y de estómago delicado; puede decirse del Chantí Blanco Español que por su pureza, madurez y esa fuerza alcohólica, sustituye al agua en los almuerzos y es superior al "Sauterne" y al "Chablis" que tanto se usan en España.

Verdad que en nuestro país comemos en francés, vestimos en inglés y oímos en alemán o en italiano, y heca es ya de que sean conocidos y apreciados en todo lo que valen los productos genuinamente españoles.

El señor del Pino, que es un trabajador infatigable y un conector profundo de la materia que se ocupa, ha dejado a su país de procedimientos naturales y nuevos que han de influir poderosamente en la elaboración, crianza y conservación de todos los estilos de los buenos vinos jerezanos.

Jerez, sin prescindir del importante punto de vista vinícola—y no me propongo describirlo—es una ciudad muy simpática, muy interesante, muy limpia y muy adelantada. En esta capital de los buenos vinos el agua es abundantísima y buena, se riegan las calles con más igualdad y cuidado que en Madrid, y estas casas grandes y blancas y estos miradores en las calles públicas, dan a la población un límite de bienestar que el rey ha apreciado en su visita, habiendo salido de Jerez sumamente complacido de la acogida entusiasta, cariñosa y cariñosa que fué objeto.—GIL MONTE DE LA MOTA.

Teatro Rosalía Castro

Gran Compañía de Zarzuela y Opera Española
Del maestro RADA

Hoy, Martes, 23 de Abril
A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche
SENSACIONAL ESTRENO

de la preciosa zarzuela en tres actos, original de Antonio Paso y González del Toro, música del maestro Luna, titulada
La Moza de Campanillas

Creación excepcional de la Compañía Rada

DEL ASALTO AL EXPRESO DE ANDALUCIA

El dueño de la pastelería prodigiosa gran extraña que un individuo mal traído levante tanto dinero, y cuando ya habían marchado examinando cuidadosamente el billete, viendo que tenía dos agujeros, como si hubieran estado cosidos.

El billete tiene el número 2.326.808. Inmediatamente dió cuenta a la policía por si pudiera proceder dicho billete del robo en el coche correo.

Los agentes fueron al café de San Millán, en busca de ellos y allí les dijeron que, en efecto, habían estado en aquel establecimiento dos sujetos, y de los cuales dieron las señas, resultando que las de uno de ellos coincidían con las de Teruel y las de su acompañante con las de otro cuyo nombre conoce la policía y al cual anda buscando.

El que parecía Teruel llevaba un maletín.

Los dos fueron por la calle de Segovia.

Supone que el acompañante de Teruel tiene la mayor parte del dinero escondido en las afeuras y que estos días gastaron lo que tenían en plata.

La gorra encontrada en casa de Teruel y las pistolas, estaban llenas de arena, lo que confirma la anterior suposición.

A QUE HORA MURIO TERUEL. OBJETOS PARA IDENTIFICAR. — LA CASA LACRADA.

El médico forense manifestó al juez que al pararse Teruel debió mover la una de la madrugada.

Muchos de los objetos hallados en casa del suicida fueron llevados al gabinete de identificación de la Dirección de seguridad para investigar las huellas que presentaban.

Teruel era conocido en la barriada donde habitaba por Antonio el albafil. La casa fué lacrada por el Juzgado.

EN LA CARCEL DE MUJERES.—INTERROGANDO A CARMEN ATIENZA.

El Juzgado estuvo en la cárcel de mujeres para interrogar a Carmen Atienza. La diligencia fué muy larga, mostrándose el juez muy reservado a la salida.

EN EL JUZGADO DE GUARDIA.—SEGUN EL JUEZ, DE MAÑANA A PASADO ESTARA TODO DESCUBIERTO.

A las seis y tres cuartos llegó a su despacho el juez de guardia.

Interrogado por los periodistas dijo:—Estamos en el principio del fin y esto será próximo.

—¿Y de los otros?—interrogaronle.

—Se sabrá mañana o pasado, pero no puedo decir más.

LO QUE SE LLEVARON LOS ASESINOS.

Un empleado de correos dijo que cree que los asesinos se llevaron unas seiscientas mil pesetas.

Entre los valores que llegaron al Correo Central y que los criminales respectaron, figuran muchos títulos de la Deuda de 500 a 50.000 pesetas, décimos de la lotería premiados y sellos de gran valor, pues solo uno de ellos está tasado en 10.000 pesetas.

EN BUSCA DE UN SINDICALISTA.—PESAME DEL REY.

Búscase activamente a un sindicalista apellidado Lázaro, que escribió en el periódico "El Cerco", de Madrid.

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI

ESTÓMAGO



que Teruel era de carácter reservado y que apenas hablaba con los vecinos. No saludaba y entraba y salía cabizbajo. En el piso tercero, debajo de la vivienda de Teruel habita un cortador de calzado y nos dijo que el sábado por la noche, al regresar a casa, vio luz en el cuarto de Teruel, pero no le extrañó por que sabía que la policía vigilaba la casa. Oyó después pisadas como de dos personas.

También oyó unos golpes secos, una detonación y unos quejidos. Luego sintió ruidos como si gateasen y arañasen el suelo y las paredes.

DETENCION DEL COMPADRE DE TERUEL—OTROS DETALLES.

La policía detuvo a un tal Alfaro, compadre de Teruel, que frecuentaba una taberna de la calle de la Encomienda. El tabernero dice que Teruel no iba por su establecimiento.

Alfaro dedicábase a la compra-venta de objetos.

El camarero que servía a Teruel en el café de la Plaza del Progreso dice que hace diecisiete meses que le expulsaron y arañasen el suelo y las paredes.

En la casa número 20 de la calle de Lavapiés vive un amigo íntimo de Alfaro, y allí estuvo la policía practicando un registro.

Llamase este amigo Mariano Rodríguez y es gran trasnochador.

Falló a su casa toda la noche del viernes y regresó el sábado por la mañana, cuando la portera barria la escalera, entrando recelosa y sin saludar.

La mujer de Mariano, llamada Concha, negó que su marido faltase el domingo. La policía busca a Mariano, que asiste a los billares de la calle del Prado con un tal Solomayor, falsificador de fichas de juego, del cual también se ignoraba el paradero.

DETENCION DE LA MADRE Y HERMANAS DE TERUEL.

Esta tarde, después de ordenar el levantamiento del cadáver de Teruel y practicar una minuciosa inspección en su domicilio, dispuso el juez la detención de Ana López, madre del suicida, y de sus hermanas Amparo y María.

La primera está de sirvienta en el piso segundo de la casa número 9 del paseo de Ronda, de la cual es portera Amparo.

El jefe superior de policía y el juez recibieron declaración de las tres.

Guardase gran reserva sobre la que declaró, pero se sabe que la madre dijo que hace cuatro años que no se trataba con su hijo, porque éste se enfadó por haberse fugado Amparo con su novio.

No obstante, Antonio trataba a María, que lo vio a primeros de mes.

La policía practicó un registro en la habitación que ocupa la madre y en el cuarto de Amparo, sin resultado alguno.

UN CAREO

No dió resultado el careo entre Aguilera y el chófer Pedrero.

DETENCION DEL SUJETO QUE ALQUILÓ EL AUTOMOVIL.

A media noche estuvimos en la Dirección de seguridad.

El personal mostrase sumamente reservado.

Se ha podido comprobar que el jefe superior había practicado una diligencia de gran interés.

Parce que se ha detenido a un individuo cuyas señas coinciden con las del sujeto que alquiló el automóvil.

Llevado a presencia de Pedrero, éste lo reconoció.

Trábase de un sujeto conocido por «El Señorito» o sea Paco Solomayor, hijo de un teniente coronel de carabinieri y expulsado del cuerpo de correos.

El jefe superior de policía sometióle a un largo interrogatorio, pero nada se ha hecho público.

MAS DETENCIONES

La Dirección de seguridad ha ordenado la detención de otro individuo en Martos (Jaén).

También dispuso que sea detenido otro que salió de Madrid en el correo de Andalucía y se apeó después de Alcazar de San Juan.

ANTECEDENTES DE SOTOMAYOR

Son muy pésimos los que se tienen de este sujeto.

Se sabe que ejercía gran influencia sobre Teruel.

JULIO CASILDA NUEVAMENTE DETENIDO.

En Córdoba fué nuevamente detenido el ex empleado de correos Julio Casilda.

Sospéchase que sea uno de los autores del crimen.

Ruiz de Velasco.

Plácido Peña Novo

Médico-Cirujano

Partos y Medicina general

Diatermia y electricidad médica

Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6

Los viernes, gratis para los pobres, de cinco a siete

PLAZA DE LUÑO. Casa Tejero, enf. Izqda; TELÉFONO, NÚM. 36

El Capitán general del Departamento

Ayer, a las nueve de la mañana y en el torpedero número 20, vino a la Coruña el capitán general del Departamento, acompañado de su distinguida familia. A las cuatro de la tarde regresó a Ferrol.

Desde Puenteceso

LA NUEVA JUNTA DEL CENSO ELECTORAL

Hoy, domingo, se reunirá a las cuatro de la tarde en el Ayuntamiento de esta localidad los individuos que, con arreglo al nuevo Estatuto habrán de formar la Junta municipal del Censo electoral.

De su constitución ya informaremos a nuestros lectores oportunamente.

EL MÉDICO DE MALPICA

Parce ser, según nos informó un distinguido amigo nuestro, que alguien se molestó por el suceso que referente al médico de Malpica, D. Alfonso Abelenda, hemos publicado en estas columnas.

Como en dicha gaceta no pudimos a ningún convecino, limitándonos a la mención de la marcha de aquel galeno, en fluida por circunstancias que no queremos comentar, debemos hacer constar que no entra en nuestro ánimo que por nadie se dé a aquél sueldo finalidad alguna, por las razones siguientes: primero, porque la vecina villa de Malpica tiene hoy a su frente una dignísima corporación municipal y dentro de ella amigos nuestros estimados por sus honrables condiciones; y segundo, porque el nuevo régimen en este partido judicial vino a purificar el ambiente cívico administrativo, teniendo hoy la satisfacción de contar con prestigiosos elementos, que harán más próspera la vida social de la rica comarca de Bergantiños. Así, con gusto, lo reconocemos y así lo hemos deseado ardientemente, y con nosotros todas las personas amantes de purificar las costumbres, y sólo nos resta decir que, perfectamente enterados, como es nuestro deber, resclamamos como muy buenas y justificadas todas cuantas decisiones se han realizado por los llamados a ello. Consta así en prueba de absoluta imparcialidad en este asunto.

El Corresponsal.

Cores, Abril 20 de 1924.

A pesar de la considerable subida de la plata, la JOYERIA MALDE seguirá sosteniendo los precios anteriores mientras se lo permitan sus importantes existencias.

Crónica local

En la Librería Lino Pérez se han recibido las obras completas de Gabriel y Galán.

Severino Pan Santana, alias «Hortelán» infirió el domingo en la calle del Socorro, un corte en la cara con una navaja, a Ramón Casal Mosteiro, que fué asistido en la Casa de Socorro. El agresor fué detenido.

MODAS - Real, 34, 1.º

Desde el martes 22 exposición de sombreros de señora.

Durante el pasado mes de Febrero se registraron en esta provincia 522 casos de enfermedades infecto-contagiosas en los animales domésticos, que con 120 que quedaron enfermos del mes anterior, hacen un total de 642. Curaron, 77; murieron o fueron sacrificados, 385, y quedaban enfermos a fin de dicho mes, 180.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE

CONSULTAS DE LA VISTA

- OJOS, NARIZ Y GARGANTA -

DE 10 A 1 Y DE 4 A 5

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Teléf. 600

Por el Gobierno civil se ha publicado en el «Boletín Oficial» de ayer una circular disponiendo que en todas las oficinas y establecimientos públicos en que sea necesario fijar horas, ha de ser ésta la oficial, sin que esto implique que en talleres y otras particulares se pueda obligar a nadie a que se formule régimen de trabajo sobre las horas de entrada y salidas del mismo, puesto que éste ha de ser el que de común acuerdo establezcan los patronos y los obreros.

«La joyería de más gusto y más económica»

La de ESCUDERO.—REAL, 75.

Hemos recibido las Memorias de las importantes empresas «Electra Industrial gallega» y «Sociedad general gallega de electricidad».

Como las informaciones de dos días impiden hablar hoy detenidamente de los interesantes documentos aplazamos para mañana, la publicación de sus datos que contienen.

Unos viajeros que se apearon ayer en Cambre del tren número 2.402, agredieron y lesionaron en un ojo al Guarda aguijas José Fernández porque les exigió el billete.

Se ignora quienes son los «atentos» viajeros.

REUNION DEL DIRECTORIO

A la una de la tarde reunió el Directorio.

Terminó la reunión a las dos.

El general Magaz dijo que no hubo Consejo y que se limitaron a escuchar a dos vocales sobre determinado asunto. Anunció que hoy no habría Consejo porque los vocales se proponen asistir al Congreso pedagógico que se celebrará en el Teatro Real.

De Marruecos

PARTE OFICIAL

Zona oriental.—En Dar Mizzián fúzose la descubierta, encontrando al enemigo en sus puestos de vigilancia, de los que fué desalojado.

Tuvimos un indígena muerto y dos heridos.

Zona occidental.—El aparato Brequet 132 fué averiado en el motor por un proyectil enemigo, aterrizando violentamente en la playa. Resultaron confundido el piloto, teniente Izara, y el bombardero, sargento González.

Los aviadores y el aparato están en la posición de Lestoa.

La labor del Directorio

PRIMO DE RIVERA DEMANDA SU REGRESO.

El general Primo de Rivera ha telegrafiado que retrasa por veinticuatro horas su regreso a Madrid.

Llegará mañana.

REUNION DEL DIRECTORIO

A la una de la tarde reunió el Directorio.

Terminó la reunión a las dos. El general Magaz dijo que no hubo Consejo y que se limitaron a escuchar a dos vocales sobre determinado asunto. Anunció que hoy no habría Consejo porque los vocales se proponen asistir al Congreso pedagógico que se celebrará en el Teatro Real.

Varias noticias

EL PRIMERO DE MAYO

El partido socialista y la Unión General de Trabajadores han publicado un manifiesto con motivo de la próxima fiesta del primero de Mayo, recomendando la asistencia a ella.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Al entrar el mixto de Galicia en la estación del Norte de Madrid, chocó con los topes.

Resultaron heridos Gabriel Gutiérrez, Faustino Varela y dos guardias civiles.

VALENCIA II, HERIDO

Celebróse hoy en Madrid la corrida inaugural.

El quinto toro cogió a Valencia II, después de haber hecho una valiente faena. Resultó con un puntazo de ocho centímetros en el muslo derecho.

Dominguín estuvo valiente.

LUCA DE TENA, PROCESADO

Ha sido procesado el Sr. Luca de Tena por injurias a Sr. Urgoiti, al cual imputa la falsedad de un acta.

ESCOLARES ITALIANOS

Invitados por la Asociación de alumnos de las Escuelas de arquitectos e ingenieros, llegaron hoy al Escorial treinta alumnos de la Real Politécnica de Nápoles con sus profesores.

Visitaron el monasterio.

De Orense

(Por teléfono)

UN PARTIDO DE FUTBOL

Orense 21 (22 1/2 h.)

Jugaron ayer un partido de futbol los equipos de los clubs «Alfonso» de Pontevedra y «Orense F. C.», resultando este victorioso por dos tantos a uno.

NOMBAMIENTO CONFIRMADO

El pleno del Ayuntamiento ha confirmado el nombramiento de arquitecto municipal hecho a favor de D. Manuel Conde.

VISTA DE UNA CAUSA

Mañana comenzará en la Audiencia provincial la vista de la causa seguida contra el banquero D. Daniel Romero, que se encuentra preso en la cárcel y dos antiguos empleados suyos que están en libertad provisional.

La vista despierta enorme interés.

El Corresponsal.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Vigo: D. Manuel Riego, hoy sus herederos con D. Antonio Alica, sobre pago de pesetas. Letrados Méndez Brandón y Estripol.—Ferrol: D. Adriano Corbeira con D. Florentino Hervia, sobre servidumbre de aguas. Letrados López Riobó y Cal.—La Coruña: D. Aquilino Caruncho con D. Bernardino Caruncho, sobre alimentos provisionales. Letrados Asinso Obanza y Vilas.—Idem don Manuel Vitorro con Luis Suárez, sobre reclamación de pesetas. Letrados Vitorro y Suárez Pumariega.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Santiago: contra David Temprano Riquelme, por hurto. Letrado Ulloa.—Arzúa: contra Antonio Penas Sánchez, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrado Vázquez Penz.

Sección segunda.—Carballo: contra Antonio Varela Vila y otros, por lesiones. Letrados Méndez Gil Brandón, Suárez Carrero y Cal.

Presidió el contralmirante Magaz. El primado habló del feliz éxito del Congreso nacional de la educación católica y agradeció la asistencia de los reyes.

El general Magaz hizo votos por la fecundidad del Congreso y ofreció llevar a la práctica las conclusiones que sean viables del momento.

Lo del Banco de Castilla

REFORMA DE UN AUTO.—SE MANTIENE EL PROCESAMIENTO DE MORAL DE CALATRAVA Y DEL RECTOR.—UN JUEZ ESPECIAL.

El Tribunal Supremo ha reformado el auto dictado por el Juzgado en 19 de Abril.

Constituirá la Sala que así lo acordó los Sres. Enjuto, González Bernechea, Vignolo e Ibarra.

Se reforma el auto en cuanto se refiere al conde de Aliza. D. José María Semprún, D. Luis Sánchez Cuervo y D. Ramón Fernández Hontoria, eslimando que no procede su procesamiento.

Se mantiene éste para el conde del Moral de Calatrava y para el director del Banco D. Hipólito Lozano.

Se desestima la petición de nulidad de lo actuado formulada por la representación del conde del Moral de Calatrava, declarando que los hechos realizados son constitutivos de delito.

Nómbrese juez especial al magistrado D. José Opele.

De Marruecos

PARTE OFICIAL

Zona oriental.—En Dar Mizzián fúzose la descubierta, encontrando al enemigo en sus puestos de vigilancia, de los que fué desalojado.

Tuvimos un indígena muerto y dos heridos.

Zona occidental.—El aparato Brequet 132 fué averiado en el motor por un proyectil enemigo, aterrizando violentamente en la playa. Resultaron confundido el piloto, teniente Izara, y el bombardero, sargento González.

Los aviadores y el aparato están en la posición de Lestoa.

La labor del Directorio

PRIMO DE RIVERA DEMANDA SU REGRESO.

El general Primo de Rivera ha telegrafiado que retrasa por veinticuatro horas su regreso a Madrid.

Llegará mañana.

REUNION DEL DIRECTORIO

A la una de la tarde reunió el Directorio.

Terminó la reunión a las dos. El general Magaz dijo que no hubo Consejo y que se limitaron a escuchar a dos vocales sobre determinado asunto. Anunció que hoy no habría Consejo porque los vocales se proponen asistir al Congreso pedagógico que se celebrará en el Teatro Real.

Varias noticias

EL PRIMERO DE MAYO

El partido socialista y la Unión General de Trabajadores han publicado un manifiesto con motivo de la próxima fiesta del primero de Mayo, recomendando la asistencia a ella.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Al entrar el mixto de Galicia en la estación del Norte de Madrid, chocó con los topes.

Resultaron heridos Gabriel Gutiérrez, Faustino Varela y dos guardias civiles.

VALENCIA II, HERIDO

Celebróse hoy en Madrid la corrida inaugural.

El quinto toro cogió a Valencia II, después de haber hecho una valiente faena. Resultó con un puntazo de ocho centímetros en el muslo derecho.

Dominguín estuvo valiente.

LUCA DE TENA, PROCESADO

Ha sido procesado el Sr. Luca de Tena por injurias a Sr. Urgoiti, al cual imputa la falsedad de un acta.

ESCOLARES ITALIANOS

Invitados por la Asociación de alumnos de las Escuelas de arquitectos e ingenieros, llegaron hoy al Escorial treinta alumnos de la Real Politécnica de Nápoles con sus profesores.

Visitaron el monasterio.

De Orense

(Por teléfono)

UN PARTIDO DE FUTBOL

Orense 21 (22 1/2 h.)

Jugaron ayer un partido de futbol los equipos de los clubs «Alfonso» de Pontevedra y «Orense F. C.», resultando este victorioso por dos tantos a uno.

NOMBAMIENTO CONFIRMADO

El pleno del Ayuntamiento ha confirmado el nombramiento de arquitecto municipal hecho a favor de D. Manuel Conde.

VISTA DE UNA CAUSA

Mañana comenzará en la Audiencia provincial la vista de la causa seguida contra el banquero D. Daniel Romero, que se encuentra preso en la cárcel y dos antiguos empleados suyos que están en libertad provisional.

La vista despierta enorme interés.

El Corresponsal.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Vigo: D. Manuel Riego, hoy sus herederos con D. Antonio Alica, sobre pago de pesetas. Letrados Méndez Brandón y Estripol.—Ferrol: D. Adriano Corbeira con D. Florentino Hervia, sobre servidumbre de aguas. Letrados López Riobó y Cal.—La Coruña: D. Aquilino Caruncho con D. Bernardino Caruncho, sobre alimentos provisionales. Letrados Asinso Obanza y Vilas.—Idem don Manuel Vitorro con Luis Suárez, sobre reclamación de pesetas. Letrados Vitorro y Suárez Pumariega.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Santiago: contra David Temprano Riquelme, por hurto. Letrado Ulloa.—Arzúa: contra Antonio Penas Sánchez, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrado Vázquez Penz.

Sección segunda.—Carballo: contra Antonio Varela Vila y otros, por lesiones. Letrados Méndez Gil Brandón, Suárez Carrero y Cal.

Ante la Sala de gobierno juró ayer el cargo de secretario de Sala, D. José Franchy Roca, que viene a ocupar la vacante producida por D. Alfredo García Ramos.

También juró el cargo el juez de Corcubión D. Fernando Ferreiro Rodríguez.

El Puerto

Entraron los vapores «Almanzora» de Southampton y «Chesburgo», «Cristóbal Colón» de Bilbao, Santander y Gijón; «Maltes» de Amberes y Burdeos; «Ryndam» de Rotterdam y escalas, con pasaje; «Pérez Pujol» de Barcelona y Villagarcía; «Andalucía» de Bilbao, ambos con carga general; balandros «Virgen del Carmelo» de Ceaira, con leña; «San José» de Puentevedo, con carga general; y el pailebot «Riveira» de Gijón, con carbón.

Fueron despachados los vapores «Almanzora» y «Maltes» para Buenos Aires; «Ryndam» y «Cristóbal Colón» para la Habana, todos con pasaje; «Pérez Pujol» para Bilbao; y «Andalucía» para Villagarcía, con carga general.

EL «ALMANZORA»

A las ocho de la mañana del domingo entró el vapor «Almanzora» de la Mala Real Inglesa, procedente de Southampton y Cherburgo.

Trajo diez pasajeros para la Coruña y lleva 360 en tránsito.

A las diez de la mañana zarpó para América del Sur, después de haber embarcado aquí 35 pasajeros más.

EL «CRISTOBAL COLON»

Procedente de Bilbao, Santander y Gijón, dió fondo a las ocho de la mañana de ayer el vapor «Cristóbal Colón», de la Transatlántica Española, conduciendo once pasajeros para esta capital.

Aquí tomó 123 treinta toneladas de carga general, trece cajas de encajes, por valor de cien mil pesetas y 264 sacas de correspondencia.

En la Coruña embarcó el exministro señor Goicoechea que se dirige a la Habana.

A las tres y media de la tarde se hizo el barco a la mar, llevando además 223 pasajeros que traía en tránsito.

EL «MALTE»

Este vapor francés de Chargeurs Reunis, fundó en la bahía poco después de las ocho de la mañana de ayer, procedente de Amberes y Burdeos.

A las doce de la mañana zarpó para Lisboa y Buenos Aires con 94 pasajeros que lleva en tránsito, entre ellos cuatro religiosos y el cónsul portugués don M. Gago y su esposa.

En la Coruña se embarcaron veinte pasajeros.

EL «RYUDAM»

El vapor holandés «Ryudam» de la Holland América Line, hizo su entrada en la Coruña cerca de las nueve de la mañana de ayer, procedente de Rotterdam, Boulogne, Southampton, y Santander, con 180 pasajeros en tránsito.

Tomó en este puerto 82 y 2 camareras para el servicio de a bordo y a las cinco y media de la tarde levó anclas y salió para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

ELECTRA INDUSTRIAL CORUÑESA

La Junta general ordinaria de Accionistas de esta Sociedad celebrada el día 31 del pasado Marzo, acordó repartir a las acciones un dividendo de 14 por 100, sean pesetas 70, con deducción de pesetas 6.44 por impuesto de utilidades, correspondiente al ejercicio de 1923, décimo noveno de la explotación de la empresa.

En cumplimiento de este acuerdo el Consejo de Administración ha dispuesto que el expresado dividendo se satisfaga a partir de primero de Mayo próximo en el Banco Español del Río de la Plata, Bilbao, previa presentación del cupón número 18 de las acciones acompañado de las facturas que se facilitarán en las mismas oficinas. En la Delegación de la Coruña, Real 48, se facilitarán también facturas para la presentación de cupones.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

El Director Gerente

ARTURO MONTELE

Pérdida

de un llavero con llaves pequeñas, el día 17 del corriente, en el Hotel Gran. Se gratificará y agradecerá su devolución, entregándolo en esta Administración.

VENTA

de un calentador de agua por gas en magnificas condiciones.

Informes: Farmacia Moderna, Rua Nueva, 18 y 20.

Notas de Sport

«DEPORTIVO». 4.—OZA CORUNNA, O
Con mucho gentío en el campo de Riazor se celebró el domingo el partido de entreno anunciado, a base de entrada libre.

demostró que sabe y que puede hacer mucho si vuelve a las lides deportivas.
El público salió encantado del precio y del juego desarrollado, prometiéndose muy felices para los días 2 y 4 del próximo mes de Mayo, fecha en que se jugarán los dos partidos concertados con los uruguayos.

posición de S. D. M. estación, rosario, lectura del mes y bendición con el Santísimo.
LA DESGRACIA DEL DOMINGO
Niño muerto por un automóvil
A las ocho y media de la noche del domingo, ocurrió un desgraciado suceso, del que fué víctima el niño de cinco años José Panegal Meña, que vivía con sus padres en Monelos, lugar de Corrales número 4.

después de curado de primera intención fué trasladado en el referido coche a su domicilio, en estado grave.
A las cuatro de la madrugada dejó de existir la pobre criatura.
Hoy, a las doce de la mañana, se practicó la autopsia al cadáver, y desgraciadamente se comprobó que el conductor del vehículo causante de la desgracia, fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del Distrito del Instituto.

Antonio Santiago Seijo y don José Cereljo Fernández.
Estuvo ayer en esta ciudad y salió para Viedra el oficial primero de aquel Ayuntamiento don Salvador Fuentes Canosa.
Con motivo de la muerte de su hermano Angel, llegó de París la notable pianista señorita Pilar Cruz.
Salió ayer para Santiago con su señora y su hijo don Dámaso Calvo.

ni, María Prego Naya, Enrique Paroles Rama, Fernando Suárez Iglesias y José Ceid López.
Defunciones: Gerardo Cotofo López, 3 meses (Bronquitis capilar); y Antonio Valenciano Díez, 69 años, (tuberculosis pulmonar).
Matrimonios: Manuel Sánchez Amador con Manucha Loureda Rodríguez, Eduardo Piquera Zúñiga con Purificación Maldonado, Román de la Fuente García con Pilar Fernández Fernández, José González Villar con Elisa González del Valle y González de la Vega, y Luis González Passafol con Matilde Castro.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Soledad, Cayo, y Nuestra Señora de las Angustias.
Id. de mañana: Jorge, Gerardo y Clemente.
Los cofrades del Amor Verdoso, deben visitar mañana a la Virgen de la Leche, en Santiago.
CAPILLA DE MARIA AUXILIADORA (PP. Salesianos).
Mes de María Auxiliadora.—Comenzará el día 25 de Abril corriente, para terminar el 24 de Mayo. Todos los días habrá misa y manifestos a las ocho y media de la mañana; los días festivos se celebrará a las diez.
Por la tarde, a las cinco y media, ex-

Los cofrades del Amor Verdoso, deben visitar mañana a la Virgen de la Leche, en Santiago.
CAPILLA DE MARIA AUXILIADORA (PP. Salesianos).
Mes de María Auxiliadora.—Comenzará el día 25 de Abril corriente, para terminar el 24 de Mayo. Todos los días habrá misa y manifestos a las ocho y media de la mañana; los días festivos se celebrará a las diez.
Por la tarde, a las cinco y media, ex-

VIAJEROS
Salieron para Madrid los señores de Tenreiro (don Laureano) y los señores de Vázquez Lés con su hija.
Para Cienfuegos salieron ayer en el vapor "Cristóbal Colón" don Alfonso Teijeiro García y su señora.
Llegó de Santiago el nuevo magistrado de esta Audiencia don Gonzalo Pintos Reino.
Está en la Coruña nuestro querido compañero el brillante escritor D. Leandro Pita Romero.
También están nuestros activos corresponsales en Vivero y Carballo don

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Joaquín Gil Román, Carlos Gómez Abull, y Francisco Seijo López, Dolores Díaz Mosquera, Luisa Carreira Morás, Dolores Álvarez Fíguro y Ariero de la Fuente Vegas.
Defunciones: Josefa Andrade Fernández, 80 años, (enfermedad desconocida); Delfina Rodríguez Dapena, 71 años, (cardiopatía); y Leonardo María Vázquez García, 2 meses (gastro enteritis).
Matrimonios: Venancio Martínez Viera con Ramiega Eduvigis Pose Patiño.
DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Hermilia Estévez Pisto

LOS SOMATENES
Bajo la presidencia del general Alvarcellos, se reunieron ayer en el Ayuntamiento los delegados gubernativos que se hallaban en la Coruña, para cambiar impresiones respecto a la organización de los somatenes y la reglamentación de los mismos.
En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Mala Real Inglesa
SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Precios 3.ª clase incluidos impuestos
ARLANZA 18 Mayo Ptas. 442,60
Las instalaciones de TERCERA CLASE cuentan con magníficos COMEDORES, con mesas, sillas giratorias, espaciosas cubiertas, cuarto de baño, etc., y mediante pago de 20 pesetas, los pasajeros disfrutan de espléndidos CAMAROTES CERRADOS. Trato inmejorable, comida española.
Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, 91

Compagnie Gie. Transatlantique
Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MÉJICO
HABANA MEJICO O
Vapor LAFAYETTE... 23 de Abril Ptas. 400,35 443,60
CUBA... 6 Mayo 424,35 467,60
ESPAGNE... 23 Mayo 424,35 467,60
Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga,
Los precios mencionados son en tercera clase.
Los pasajeros de tercera son servidos en amplios camarotes.
Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.
Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Compañía del Pacífico
Próximas salidas del puerto de La Coruña
Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.
OROYA... 28 de Abril
ORIANA... 12 de Mayo
Precio del pasaje a la Habana, incluidos impuestos,
Primera clase... Ptas. 1.599,65 1.599,65
Segunda clase... 963,65 863,65
Tercera clase... 424,— 539,50
Para RÍO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.
ORTEGA... 9 Junio
Precio del pasaje en 3.ª clase a Brasil y Rio de la Plata, incluso impuestos
Ortega Orpesa
En departamento general... Ptas. 422,60 442,60
En camarote... 442,60 462,60
Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta agencia sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.
Agentes generales: SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Marina, 27 - La Coruña

Marítima Peninsular Limitada
VIGO
SERVICIO MENSUAL A LA HABANA
El día 25 de Abril saldrá de la Coruña para la Habana el rápido vapor español
IBERIA
admitiendo pasajeros de clase especial (Cámara) tercera preferente y tercera ordinaria.
Precios del pasaje: En cámara clase especial, pesetas 800, más impuestos.
En tercera preferente, pesetas 425,35, (incluidos impuestos).
En tercera ordinaria, pesetas 500,35, (incluidos impuestos).
Las modernísimas reformas e instalaciones efectuadas en este transatlántico lo permiten entrar en el servicio España Cuba en las mejores condiciones de confort y comodidades necesarias para esta travesía. Sin nada superfluo el pasajero de Tercera Clase, a cuya disposición está todo el buque, encontrará espléndidos camarotes de 2, 4, 6 y 8 personas, camarotes que las mujeres, niños y familias, disfrutaran sin pagar suplemento alguno. Enfermerías superdotadas a las mayores exigencias; farmacia y sala de operaciones; servicios de higiene; cuartos de baños; duchas; lavabos etc. etc. En una palabra, todo cuanto es práctico y útil para el pasajero.
Cada pasajero dispondrá de su lugar fijo, en las mesas de comer, que se le asignará a su entrada a bordo, y los menús de las comidas autorizadas por el señor capitán del buque, serán colocados diariamente en los salitas, más visibles del vapor.
Niños: menores de diez años, medio pasaje; menores de cinco años, cuarto pasaje; menores de dos años, uno gratis por familia.
Las cubiertas serán reservadas previa la garantía de 100 pesetas por cada plaza.
Para otros informes dirigirse a Raimundo Molina y Couteiro, Consignatario. La Coruña, Marina 22.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis
VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR
PRÓXIMAS SALIDAS
para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento
DESIRADE... 10 de Mayo
MEDUANA... 19 de Mayo
Precio en tercera clase corriente a Buenos Aires, 412'60 pesetas.
Idem tercera clase en camarote cerrado, 442'60.
Idem tercera clase en preferencia, 551'50.
Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuarto de baño, ducha, etcétera, etc.
NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.
Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.230 pesetas.
Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.
Para informo dirigirse en los Agentes Generales, en España
ANTONIO CONDE, hijos
Plaza de Orense, número 2-A. La Coruña
Telegramas: "Chargeurs". Aparatado número 41

La Unión y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 66 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Soriano, Cañón Grande, 23 bajo, y D. José Lorens Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés
SERVICIO RAPIDO POSTAL EN AMERICA DEL SUR
FOR LOS VAPORES A DOS HELICES BELGIA, FLANDRIA, BRANNA y ZEELANDIA
Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PENAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
ORANIA 26 Abril
Petalas, 442'60
FLANDRIA 17 Mayo
Petalas, 442'60
ZEELANDIA 7 Junio
Petalas, 432'60
ORARIA 28 Junio
Petalas, 442'60
GELRIA 19 Julio
Petalas, 442'60
ZEELANDIA 9 Agosto
Petalas, 432'60
ORANIA 30 Agosto
Petalas, 442'60
GELRIA 20 Septiembre
Petalas, 442'60
Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.
Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores, sillas magníficas, cómodas, sillas de guardadas, cuartos de baño, duchas, etc. Nevada para servicio de los mismos camarotes, enfermerías y otros otros españoles.
Las comidas son abundantes y buenas, consistiendo en lo siguiente:
Almuerzo: café con pan y queso y frutas.
Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.
Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.
Niños menores de diez años, gratis; de diez a doce años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.
Se ruega a los señores pasajeros, pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarlas cabida.
Para cumplimentar las disposiciones anteriores es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.
Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles, al representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA y COUTEIRO, CONSIGNATARIO—LA CORUÑA, MARINA, 22.

Lloyd Norte Alemán
Línea de América del Sur
SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Próximas salidas:
«Sierra Ventana»... 22 de Abril
Petalas, 442'60
«Koeln»... 7 de Mayo
Petalas, 422'60
«Sierra Nevada»... 21 de Mayo
Petalas, 432'60
«Crefeld»... 23 de Mayo
Petalas, 422'60
En camarote cerrado e independiente Ptas. 20 más.
Los vapores «GOTHA», «WERRA», «WESELA», «KOELN» y «CRELFELD», admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo «SIERRA», primera de lujo, primera y tercera clase.
El precio de la intermedia es de Libras 25 a 30 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera abarrotada, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.
Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música, también va al servicio de la tercera clase.
PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, un depósito de pesetas, 150 por cada pasaje. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación algún tiempo antes de cada salida.
Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Minis 1.—Bajo.

Red Star Line
COMPANIA DE NAVEGACION BELGO AMERICANA
SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE ESPAÑA Y LA ISLA DE CUBA
Para la Habana, saldrá de la Coruña, el día 30 de Abril el magnífico vapor, correo
GOTHLAND
Admitiendo pasajeros de tercera clase en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 camas.
Precios de tercera clase en camarotes:
Pasaje entero, pesetas 424'35.
Medio pasaje, de cinco a diez años, pesetas 116'85.
Cuarto pasaje, de dos a cinco años, pesetas 219'35.
(Incluidos todos los impuestos)
Los niños menores de dos años, uno gratis por familia.
Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de tercera clase, disponiendo de amplios camarotes de dos, cuatro y seis camas, que se facilitan a los pasajeros SIN SOBREPREGIO alguno, y tienen también espléndidos comedores, salas de recreo y asé, etc. La comida es abundante y codimentada a la española.
Para informes y detalles dirigirse a su consignatario en la Coruña: VIUDA DE DANIEL ALVAREZ.—Cañón Pequeño, 22.—Dirección telegráfica y telefónica: ROMERAL.

Holland-America Line
SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS
Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos
Próximas salidas del puerto de La Coruña, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS:
LEERDAM... 30 de Abril
SPAARDAM... 23 de Mayo
MAASDAM... 11 de Junio
EDAM... 4 de Julio
LEERDAM... 25 de Julio
Precio del pasaje en primera clase:
HABANA Ptas. 1.225
VERACRUZ Ptas. 1.350
Precio del pasaje en segunda económica:
HABANA Ptas. 850
VERACRUZ Ptas. 925
Precio del pasaje en tercera:
HABANA Ptas. 424'00
VERACRUZ Ptas. 462'75
Incluidos impuestos.
En estos vapores y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE son acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPREGIO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo cubierta.
Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ Marina 6 y 7.

Compagnie Transatlantique
DE BARCELONA
LINEA DE CUBA-MÉJICO
Servicio rapidísimo de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 12.000 toneladas, movidos por turbinas, con hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol
El día 21 de Abril saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo
Cristóbal Colón
admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 424'35 pesetas, y para Veracruz, 467'60 con los impuestos.
En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a traspasar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

San Carlos
admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor-correo
Reina Victoria Eugenia
El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 482'60 pesetas, con los impuestos.
LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE
El día 7 de Mayo saldrá de La Coruña el vapor
Isla de Panay
para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los dichos puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.
Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la
AGENCIA DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 8 y 10 - La Coruña.
NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Compagnie Transatlantique
DE BARCELONA
LINEA DE BUENOS AIRES
El día primero de Mayo saldrá de este puerto el vapor
San Carlos
admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor-correo
Reina Victoria Eugenia
El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 482'60 pesetas, con los impuestos.
LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE
El día 7 de Mayo saldrá de La Coruña el vapor
Isla de Panay
para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los dichos puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.
Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la
AGENCIA DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 8 y 10 - La Coruña.
NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Compagnie Transatlantique
DE BARCELONA
LINEA DE BUENOS AIRES
El día primero de Mayo saldrá de este puerto el vapor
San Carlos
admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor-correo
Reina Victoria Eugenia
El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 482'60 pesetas, con los impuestos.
LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE
El día 7 de Mayo saldrá de La Coruña el vapor
Isla de Panay
para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los dichos puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.
Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la
AGENCIA DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 8 y 10 - La Coruña.
NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

SUN FIRE OFFICE
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo
Fondos al término al día 1919:
L. 4.757.076
Primas cobradas en el mismo año:
L. 2.266.619
Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.
AGENTE: NICANDRO FARIÑA
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Litografía e Imprenta Roel
Trabajos comerciales
Tarjetas, Obras, Retierves
Papelería y Objetos de Escritorio
REAL, 32
Máquinas de escribir últimos modelos
Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades
Talleres: Carretera de Sta. Margarita Coruña

Barcelona
admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera clase.
PRECIO DEL PASAJE A LA HABANA (incluidos los impuestos)
En primera... Ptas. 1.420'00
segunda... 1.150'00
segunda económica... 950'00
tercera preferente... 825'00
tercera ordinaria... 400'00
Niños hasta diez años, uno gratis por familia; de diez a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.
Este buque, además de las clases inferiores, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.
La contención a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.
Para más informes, dirigirse a su consignatario NARCISO O'BANZA.—La Coruña.

Compagnie Transatlantique
DE BARCELONA
LINEA DE BUENOS AIRES
El día primero de Mayo saldrá de este puerto el vapor
San Carlos
admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor-correo
Reina Victoria Eugenia
El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 482'60 pesetas, con los impuestos.
LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE
El día 7 de Mayo saldrá de La Coruña el vapor
Isla de Panay
para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los dichos puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.
Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la
AGENCIA DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 8 y 10 - La Coruña.
NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

SARNA
EL SUPHOSAL la quinta en 24 horas
Precio, 8'50 pesetas
Desaparece tomando FENOTUXOL Frasco, 8'50 pesetas.
ESPECIFICO DE LA TOS
El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPIPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella 4 pesetas.
FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, centros de específicos y J. Cisneros, Alcaza, 110, Madrid
Envíos a correo seguido previo importe